

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: **CONST. N. BARRY**

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENTUL
Pe un an Lei 200
Pe jumătate an 120

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. Ștefan Vărzaru No. 23
CONSTANȚA

Anunțurile se plătesc d. i. lei
Anunțurile se plătesc d. i. lei
Telefon 91/2

Situația din Dobrogea Nouă

Să spunem, de rândul acesta, câte-va lucruri cari nu vor fi tocmai pe placul multora, dar să le spunem, fiindcă corespund realității și adevărului și fiindcă ne vine să ne reacționăm cu o clipă mai devreme, ca să nu ajungem la concluzia obținută în viziunea noastră politică: ori ce sacrificiu nu fi sădărnice, partida pierdută; o prea târziu...

În Cadrilater, în special în județul Calliacra, cercetările din urmă ale poliției de siguranță au dovedit că „escapadele” și atacurile comitatigilor, nu erau singurele fapte asupra cărora administrația și guvernul întreg ar fi trebuit să aibă întreaga atenție și dragostea. Evenimente mult mai grave alocas, acolo, în acele două județe unde puținele elemente românești rămăse, în afară de slujbași, și chiar împreună cu aceștia, constituiesc adevărate legiuni sacrificate în vederea unei zile în care neprevăzutea lor s-ar putea transforma, alături de leșuri, într-un martiriu zadarnic!

Derbedei și trădătorii de țară, desertori și inconștienți pe cari l-am hrănit la sân o viață întreagă, preocupându-se pe spinarea noastră, din sângele acestei țări în care ospitalitatea merge până la imbecilitate, întrețin relații de dragoste politică cu societățile revoluționare din Varna și Sofia, cu scopul de a dărâma starea actuală de lucruri din Dobrogea și a proclama republica bulgară pe pe meleagurile noastre răsplătite de zeii de ori ce sângele strămoșilor, fraților și copiii noștri!

Amenințări peste amenințări, demonstrații de tot felul, pretenții cari de cari mai ridicole în neînțelegeria lor, au transformat viața românească de pe țărmurile celeia într-un calvar și fiecare zi într-un fel de pomana a străinilor de origine care se înfășe în toleranța guvernărilor incapabile să ia odată o măsură pe dea întregul, decisivă și pentru totdeauna!

În haosul acesta, în nesiguranța asta tolerată și în primejdia asta zilnică, slujbașii și profesioniștii liberi, românii, se găsesc mereu la plecarea și dacă unii au virtutea să stăruiească în adevărul lor, stăruie în refuzul sistematic sprijinului ce se doborâșe, pe baza unui elementar simț de echitate, tot sprijinul moral și material.

Pentru întărirea elementului românesc acolo, nimic nu s-a făcut,—dar absolut nimic.

De nouă ani de zile, guvernul n'au fost în stare nici măcar problema proprietății imobiliare rurale să-o rezolve.

Conservatorii, în 1918, hotărâse să se așeze de stat toate pământurile oferite de posesorii de pe atunci, spre vânzare de bunăvoie, cu prețurile convenite între aceștia și din care făcea și subsemnatul parte. Pe aceste pământuri cumpărate, urma să se facă colonizarea cu muncitorii de pământ, fie din vechiul regat, fie din Ardeal. Oferite s'oseau în fiecare zi. Sute de mii de hectare puteau să intre repede în stăpânirea statului, care n'ar fi fost cu nimic păgubit, căci colonii aveau să răscumpere în câștigul pământului pe care aveau să fie împroprietăriași. Dublu câștig deci: nenumărate familii de țărani fără pământ erau să fie aduși împroprietăriași și statul român avea aram o puternică și nelăudată reprezentanță a sărăciei și nevoii în țara noastră.

Liberalii au revenit asupra programului conservator de administrare politică și economică a provinciei Dobrogei noi.

Trebuia, după concepția lor, să se revadă titlurile de proprietate ale tursor deținătorilor proprietăților rurale și trebuiau să fie semnificate toate bunurile asupra cărora titlurile de proprietate ar fi suferit discuție — după anumite norme stabilite în legea din 1914. O nepricepere patentă a stărei de lucruri și mai presus de toate, o incurie nemaipomenită. Nimic nu s-a făcut. Astăzi stăruie în aceeași situație ca în 1912. Aceiași deținători, cari la început vroiau să vândă proprietatea lor pe prețuri de nimic, se cramponează cu ultima nădejde de adevărul și amenință cu revoluția în țara asta în care cel mai înalt po-

por din lume tinde brațele de înfrățire ori și cui!

Iată unde ne a adus ambiția noastră de a ne stăruia până la sfârșit în acea ce au înțeles alții... de altă culoare politică... Iată unde duc toleranța și bunătatea când sunt împinse până la prostie.

Iată consecințele slăbiciunii rasei noastre — în plină decadentă, atunci când e vorba de administrarea patrimoniului nostru național și a drepturilor noastre seculare pecetelnite prin moartea vechilor căzuți în luptă pentru drept și omnie!

Este totuși încă timpul să îndreptăm situația. Dacă la măsurile și la programul conservator de altă dată nu se mai poate reveni, colonizarea cu elemente românești, pe pământurile expropriate pe toate căile posibile și prin toate mijloacele extrem de urgente, poate aduce cea mai bună rezolvare a problemei care ne aparține în clipa asta numis Dobrogea Nouă și țării întregi, prin întărirea graud care a luat o și asupra stărei ne facem datoria să dăm alarma. ALEX. GHERGHELI

Moartea unui student dobrogean

Cu cea mai adâncă părere de rău am primit vestea încercării din viață a studentului Ion Roșu din anul al II-lea dela Inginerie silvică.

Născut la Fetești în anul 1898 din părinți țărani, el a urmat cursul primar în satul natal, până în 1911, când a fost înscris la liceul „Mircea cel Bătrân” din Constanța.

Aici a absolvit 3 clase în anul 1916, când odată cu declararea războiului, deși cercetaș, s'a înscris ca voluntar în regimentul 5 obuziere, care l-a trimis la școala militară de ofițeri de rezervă din Botoșani, de unde obținând graudul de sublocotenent în anul 1917, a fost detașat la regimentul 9 recruți cu rezidența la Huși, scăpând ca prin minune de grozavile războaie. După demobilizare Ion Roșu s'a înscris lașii liceul din Constanța, de unde în anul 1920 și-a luat bacalaureatul. În toamna următoare s'a înscris ca student al școlii de silvicultură din București unde a urmat până la 25 Mai a. c. cuplând din război cu viața de student sărac, imbușat și oarecum prin câștigarea unei burse.

De „ziua eroilor” dându-se la București un match de fotbal, la care a luat și el parte, răcește în urma acestui concurs și pleacă din București la Constanța, pentru a se mai întrema puțin și învoia, fiind toamal în ajunul examenului. În drum neamputându-l suferi durerile, el s'a oprit la un frate al său din Fetești, unde după patru zile de chinuri s'a stins din viață la vârstă de 24 ani, în ziua de luni 29 Mai ora 6 seara, a. c.

Ca Ion Roșu, școala de Silvicultură pierde pe al treilea student dobrogean. Primul, Turbare Vasile a murit pe front în războiul din 1916-1918; al doilea Bledra Darius a fost răpus de o boală crudă în anul 1920.

Înmormântarea lui Roșu a avut loc la Fetești, condus fiind la groapă de tot fel de iubii ai săi, rude și prieteni.

Onorurile militare au fost date de un pluton de pionieri în frunte cu doi gornști. Clubul sportiv pierde în Ion Roșu pe unul din membrii săi, camarazii pe un scump prieten, fara un inginer silvic, lar părinții odornic scump la care se ultau ca la ochii din cap fiind sprâncina bătrânețelor.

I. N. JORDAN
Constanța, 21 V-1922

Lenin grav bolnav

Paris 4 Iunie.— Știrea lui Lenin s'a agravat în urma unei paralizi cerebrale.

Litovșki și Radek cari se aflau la Berlin, au fost chemați telefonic la Moscova.

Plecarea principilor la Belgard

Paris 5 Iunie.— Eri seară la ora 6 principii moștenitorii oarănsi paleii Cotroceni pleacă în Belgard.

Tropaeum Traiani

La întretăierea drumurilor, se legau Calatis cu Durostor și sudul imperiului roman cu nordul Scythiei minor, Traian a ridicat în 106—în amintirea victoriilor reputele contra Dacilor—acel zis Știță—un trofeu mare ca avântul cu care soldații săi se luptaser și împunător ca sângele și cultura romană.

Înalt de 12 metri peste soclul de 7 trepte, ca o circunferință de 32 m și lucrat din blocuri enorme de piatră cu bazoreliefuri și inscripții privind scene din lupte și figurile marilor generali, Tropaeum care purta un trofeu tot de piatră, prevăzută însă cu un scut și un colț de metal, a fost vizitat de însuși Traian și rămas pentru deapănarea simbolului statorniciei stăpânirii puterii și culturii române în țările ilirio-trace. Despotul de goji și barbarii ardători, a primit ultimele profesorii dela Avari, după care ul-

lat de vremuri și de oameni, dezgropat și desolat de nemuritorul Toclescu, soarta l-a aruncat în Istrul—care n'a vrut să ne erte sacrilegiul—toate pietrele de valoare.

Civitas Tropaei

Postul legionar, așezat lângă de satul scit din calea marilor drumuri, l'a construit o cetate de 6 m n d de monumentală înălțime în care până atunci predomină cultura greacă, a fost ridicată la rangul de vicus roman, cu doi magistrați, un ordo centurionum, doi edili și doi questori.

Adrian, al doilea împărat care a vizitat—în trecerea din Asia spre Roma—Tropaeum și Civitas Tropaei, n'a ridicat vicus-ul la rangul de municipiu. De ce — nu se cunoaște. Probabil, cultura romană nu se statornicise definitiv în așa de scurtă vreme. Distras de goji și alți bar-

bari, Civitas a fost refăcută de Constantin și Liciniu; iar soarta viltoare l'a fost cea a Tropaeum-ului.

Azi Tropaeum și Civitas își plăng destinul. Vacile Adamciștului la pesc, cișmelele satelor vecine s'zidite din piatră lor, decât l-au fost făcute de Traian nimeni nu mai știe nimic și „la ce folos” să știe?—foștul muzeu a prăbușit și unde odinioară a strălucit gloria lumii azi sunt ruine uitate de toată lumea.

O administrație, calificată aneori absurdă, mal veghiată menținerea stărel cuș; gimnaziiștii țărani își tin șezătoriile la umbra lor.

Așa știa latini din „Belgia Orientală” să-și respecte comorile ce formează actele lor de naștere.

— Totuși, speramus!..

JEAN DINU Adamcișt

Cronica Tulcei

Un început de incendiu s'a declarat în localul de băuturi al d-lui D. Z. Luca din strada Isaacce. Sosind pompierii la timp sub comanda d-lui locotenent Clara, focul a fost localizat, înainte de a fi luat proporții.

— Corban Oazi Onfer din com. Sarinasul, a reclamat poliției că fiind la moara d-lui Dracopol din localitate, l'adinspărul noșten în etate del an.

— Preotul D. Dumitrescu din com. Baschiol, a reclamat poliției locale că lăsând într'o cameră a hotelului „Continental” un coș, după 3 ore voind să-l ridice și plășând pentru aceasta hotelierului drepti chirie 9 lei, pironul a refuzat să-i elibereze coșul, pretinzând 25 lei.

— Tribunalul a confirmat mandatul de arestare al lui Niță Ion din com. V. Alexandri căl. Hagl Omr, acuzat de rănire cauzătoare de moarte.

Aceștia tribunal a confirmat mandatul lui Al. Brandebur, bănuit ca autor al furtului comis la cooperativa „Gădeii”, punând în libertate pe acuzat.

— Astăzi fiind ultima zi a sezonului Curțel cu jur din localitate, au fost achitați: Ștefan Filip și Gh. Dumitracu, acuzați de rănire.

Procesul priitor pe Traandilor Flores, Păruva Ștefan, Simion Peanetle, Costache Cora și Tănase Dacu, acuzați de lăhării și crime, a fost amânat pentru sesiunea viitoare, după care sesiunea de primăvară a fost închisă.

Decretul de amnestie

Buc. 5 — Monitorul oficial de astăzi publică decretul de amnestie care cuprinde crimele contra siguranței interioare și exterioare a statului prevăzute în art. 85 C. J. M. 63 și 93 C. P. și săvârșite până la data publicării decretului; provocarea sau participarea la greve fie că au fost sau nu pe depeste de legea conflictelor de muncă; propaganda clandestină sau publică de idei, împotriva formei de guvernământ sau ordinii publico prin întrușurii, preșă, manifeste sau alte mijloace, afară de cazul când ea a fost făcută în cazarmă.

Delictele săvârșite de funcționarii statului sau funcționarii militarizați, cu ocazia serviciului încredințat lor, contravențiile la ordonanțele date după 1 Aprilie 1921 pe baza legii stărei de asedi; contravențiile la legea pașapoartelor; rebeliunea prevăzută și pedepsită de art. 170 cod. penal; delictele de presă și cele electorale.

Catacismul din Fălcu

Huși 5 Iunie.— Comuna Căpâlniți din jud. Fălciu a fost bătută de un puternic cicioan înțovărit de o ploaie care a durat 6 ore.

Peste 1000 locușii sunt sub apă și 500 vite înecate. Locuitorii înspăimântați s'au retras pe dealuri.

Vicime omenești au suat.

Cronica Bazargicului

Vidu Gh. din comuna Carali pe când construa o fântână cu fund său Ion Vidu, acesta scăpând de sus o piatră, a lovit mortal pe tatăl său, care în asiniere, a fost transportat la spitalul din localitate.

— Gh. C. Sarandof, domiciliat în str. Crisana 22, în vârstă de 81 ani, a murit eri subit.

— Dela magazieile cooperative din str. Ștefan cel Mare, necunoscuți, prin efracție, au furat mai puțin saci gol.

— La 5 Iunie în comuna Sîngea se va inaugura cu mare solemnitate monumentul fostului notor Vasile Rala din acest comuna, omorât mișelele de armatele țarice în timpul retragerii trupelor noastre în 1916.

Din Ceauriile de Jos

Copilul Ștefan Gheorghe Ceartazan, pe când se juca prin cșorul colilor, a găsit o sticlă care conținea otravă.

Neănândul nenorocirea la care se expune, a băut din conținutul, crezând că e iucă; fiind apucat de dureri și începând să țipe, ne sărit vecinii și perînții și au încercat toate mijloacele cari totuși au fost zadarnice, de oare-că după câte-va ore de chinuri, copilul a înecat din viață.

Buletin Juridic

Tribunalul secția I-a a condamnat pe Toma Dragoman din Anadolchiol la o lună închisoare pentru furt. Pe Vasile Calin și Dumitru Stancu din Cerna-voda, acuzați de același fapt, îi condamnat: pe primul la un an și pe cel de al doilea la 6 luni închisoare. Pe Ștefan R. Ștefan din Coromper pentru lovire și pe Gheorghe Alexandru din Constanța acuzat de furt, l'a condamnat la câte 15 zile închisoare.

Tribunalul secția II-a a condamnat pe Toma Medculov din comuna Sava Rusă județul Tulcea, acuzat de răpirea la 1000 lei amendă. A respins apelul lui Ion Dornandache, condamnat la o zi închisoare și 25 lei amendă. A achitat pe Miică Antonescu, Florea Dănescu, Elene N. Florea și Victoria Antonescu din comuna Tulza, acuzați de furt.

Parchetul

a deschis arțune publică contra următoarelor persoane: Pope Dumitru și Zănea Răpă din Medgidia pentru furt. Tudor Al. din Consta și G. Ionescu din Cerna-voda pentru ultragiu. Iulian Adam pentru înșurire. Gh. Condă și Chiriac Culea pentru lovire. Stan R. Lupu din Chochirlean a reclamat pe consilierul său Florea Stancu pentru distrugere și amenințare.

Consiliul de Război

a condamnat pe soldatul Matei Andrei din regimentul 23 și pe Pletea Oprea din reg. 39 infanterie, acuzați de dezertare la inamic, la câte 5 ani închisoare, achitați de Ip. Ișcu și pe Iusea Cara Iusea, acuzați de contravenție la legea pașapoartelor.

Din Medgidia

Zilele trecute, cu ocazia trecerii prin acest oraș o elevilor gimnaziului din Adamcișt, sub conducerea baricului director d. Jean Dina, o frumoasă serbare a fost pusă la cale, sub patronajul d-lui colonel Vera, în folosul orfanilor de război. Serbarea — ca și școlul ei — s'ar fi terminat în adevăr frumos, dacă o tristă inspirație — a unui oarecare domn Arsenescu — n'ar fi intervenit cu un scandal de așa natură, încât a provocat o adevărată stupefacție atât asupra numeroșilor și alesei asistențe cât și mai cu seamă, a gentii d-re Știță și a hornicului student Alecă Dan, cari prin munca și bunăvoința lor erau sufletul acestei serbări.

Motivul — veșnicul motiv al celor pe cari nu-i lași să moară, pentru că să nu le lase să trăiești — a fost pur și simplu faptul că simandicoasa — pe semne personă a d-lui Arsenescu, n'a fost reținută în deajuns.

Dacă în adevăr acest domn crede că, lucrând spre binele unui orfelin, este un merit care trebuie să fie pe toate colțurile străzilor, va avea de astă dată tristă ocazie să se convingă de contrariul, fapt laș care, sunt sigur, nu va adăuga nimic la prețioasa d-sale educație de cavaler.

Asfel cum intrarea la serbare trebuia săvârșită prin colecția publică, pe urma scandalului produs de d. Arsenescu, nu s'a mai lăsat nimic. Patronul serbării, d. colonel Vera, a rămas indignat; d. maior Vălcu, anul din promotori, asemenea; d. sublocotenent Ionescu, colecior, la fel, dar d-șora Știță, directoarea orfanatului, împreună cu tânărul Dan Alecă, pur și simplu ofenșati, în timp ce d. Dina s'a văzut nevoit să părăsească sala profund mâhnit.

Iată unde duc neștiința și în loc de spornicită unii rod așteptat, la ce trist sfârșit poate ajunge una din cele mai frumoase inițiative.

De sigur însă, acestuia nu întunecă căștii de puțin inițiativa și frumosul concurs pe care s'au găsit să-l dea atât numeroși asistenți cât și toți acei ce și-au pus sufletul cu dragă inimă pentru o bună și pe care n'au putut să obțină din cauza unui neștiințiv.

Din Oraș

În lipsa d-lui I. Ismail din str. General Lahovari, necunoscuți, s'au introdus în locușii sa, de unde au furat rufări și obiecte de îmbrăcăminte.

Subcomisarul Pricop cercetează.

— Elisabeta Calpanian luându-se pe cerții cu concubinul ei Titi caleșcu, a înghițit o mare cantitate de sodă caustică, în stare gravă ea a fost transportată la spital; în urma înprizilor date, se crede că va scăpa cu viață.

— A fost prins și arestat individul lagor labantiz, care prin spargerea unui zid, s'a introdus în moara d-lui Farmachi din localitate, de unde a furat o cantitate de făină.

Altă amnestie

În raportul care însoțește decretul de amnestie, guvernul arată că va veni la toamnă o lege care va prevedea amnistierea dezertorilor și furturilor săvârșite în armată, precum și alte delicta de drept comun.

Găstrea cadavrului lui Nicolae Abramescu

Valurile mării, au aruncat în portul Văieri pe la orele 11 din zi, corpul nelasufletit al comerciantului Nicolae Abramescu vicepreședintele Statului Negustoresc care după cum se știe, s'a sinucis acum zece zile, înecându-se în mare.

Anunțându-se autoritățile, la fața locului a sosit reprezentantul parchetului din ordinul cărui cadavru a fost transportat la morga și de aci la capela cimitralui.

Duminică la ora 3 d. a. a avut loc înmormenarea în mijlocul rudelor, a prietenilor și a diferitelor delegații din partile instituișilor din corenunitul făcea parte.

Din Medgidia

Zilele trecute, cu ocazia trecerii prin acest oraș o elevilor gimnaziului din Adamcișt, sub conducerea baricului director d. Jean Dina, o frumoasă serbare a fost pusă la cale, sub patronajul d-lui colonel Vera, în folosul orfanilor de război. Serbarea — ca și școlul ei — s'ar fi terminat în adevăr frumos, dacă o tristă inspirație — a unui oarecare domn Arsenescu — n'ar fi intervenit cu un scandal de așa natură, încât a provocat o adevărată stupefacție atât asupra numeroșilor și alesei asistențe cât și mai cu seamă, a gentii d-re Știță și a hornicului student Alecă Dan, cari prin munca și bunăvoința lor erau sufletul acestei serbări.

Motivul — veșnicul motiv al celor pe cari nu-i lași să moară, pentru că să nu le lase să trăiești — a fost pur și simplu faptul că simandicoasa — pe semne personă a d-lui Arsenescu, n'a fost reținută în deajuns.

Dacă în adevăr acest domn crede că, lucrând spre binele unui orfelin, este un merit care trebuie să fie pe toate colțurile străzilor, va avea de astă dată tristă ocazie să se convingă de contrariul, fapt laș care, sunt sigur, nu va adăuga nimic la prețioasa d-sale educație de cavaler.

Asfel cum intrarea la serbare trebuia săvârșită prin colecția publică, pe urma scandalului produs de d. Arsenescu, nu s'a mai lăsat nimic. Patronul serbării, d. colonel Vera, a rămas indignat; d. maior Vălcu, anul din promotori, asemenea; d. sublocotenent Ionescu, colecior, la fel, dar d-șora Știță, directoarea orfanatului, împreună cu tânărul Dan Alecă, pur și simplu ofenșati, în timp ce d. Dina s'a văzut nevoit să părăsească sala profund mâhnit.

Iată unde duc neștiința și în loc de spornicită unii rod așteptat, la ce trist sfârșit poate ajunge una din cele mai frumoase inițiative.

De sigur însă, acestuia nu întunecă căștii de puțin inițiativa și frumosul concurs pe care s'au găsit să-l dea atât numeroși asistenți cât și toți acei ce și-au pus sufletul cu dragă inimă pentru o bună și pe care n'au putut să obțină din cauza unui neștiințiv.

Din Oraș

În lipsa d-lui I. Ismail din str. General Lahovari, necunoscuți, s'au introdus în locușii sa, de unde au furat rufări și obiecte de îmbrăcăminte.

Subcomisarul Pricop cercetează.

— Elisabeta Calpanian luându-se pe cerții cu concubinul ei Titi caleșcu, a înghițit o mare cantitate de sodă caustică, în stare gravă ea a fost transportată la spital; în urma înprizilor date, se crede că va scăpa cu viață.

— A fost prins și arestat individul lagor labantiz, care prin spargerea unui zid, s'a introdus în moara d-lui Farmachi din localitate, de unde a furat o cantitate de făină.

Poilete protestate

La Tulcea
Velicu Haini-Aghighiol 6500.
Nicolae Panait-Beidau 38 mil.
Seli Sipeicu-Cataloi 2500. Al Morozov-Tulcea 1000. Necula Panait-Beidau 6560. Titu E. Bolef-Beidau 2000.

La Bazargie

Barba Ionescu 30 mil. Gh. Gheorghevici-Medgidia 30 mil. G. Homoricianu-Carapelit 4 mil. Lt. Vlădescu Iulu Reg. Infanteria-Bazargie 2 mil. Panait și Dumitru I. Boscol 12600. Kiza Șerif și Iusuf Ali 3 mil. Pascal Dumitrof com. Carcali 11580,30. Hasan H. Ghilul Amel-Bazargie 7000.

Aviz

Retrăgându-mă de la reprezent. soc. de asigurare Franco-Română fac un călduros apel la onorala mea clientele de a-mi acorda aceeași încredere și de aci înainte pentru tot felul de asigurări fiind actualmente colaborator d-lui Hercules P. Luludis, reprezentantul societ. rom. de asigurări „Steaua României”.

H. FRIEDMAN, Constanța

INFORMAȚIUNI

D. N. Negulescu prefectul județului, s'a înepostat din București, unde a fost în interes de serviciu.

Consiliul de război al corpului 5 armată, a suspendat judecarea proceselor până în ziua de 12 Iunie cri.

Duminică la ora 11 dim. a avut loc la restaurantul „Veneția” un banchet oferit de consoul italian pentru sărbătorii de eliberării Triestului, cu care ocazie s'a constituit și liga italiană din întreaga Dobrogea cu reședința Constanța.

Duminică au sosit în localitate elevele școlii secundare din Târgoviște precum și elevii școlii No. 10 din capitală însoțiți de profesori, pentru a vizita orașul și împrejurimile.

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor ce vor închiiria camere sezonierilor sunt datori să nașne atât la soșire cât și la plecarea, prefectura poliției.

În ziua de 2 Iunie cri., a plecat din port primul tren Express-Orient, care e la legătură cu vapoarele serviciului maritim. Acest tren va circula odată pe săptămână, plecând din Constanța în fiecare Joi și soșind Duminică.

Serviciul sanitar al portului a fost înștiințat că pe bordul vasului „Marmorosch” soșit la Sulina din Odesa, s'au constatat 40 cazuri de holeră printre pasageri. S'au luat imediate măsuri de supraveghere călătorilor.

D-na și d-l Herman Wien au onoare a face cunoștință nașterea fiicei lor
T A M A B A
În ziua de Duminică 7 Iunie 1922

D-l Hercules P. Luludis, reprezentantul general al Soc. române de asigurare „Steaua României” în dorința de a desvolta bransa asigurărilor și de a servi în modul cel mai prompt și cu lănt onorata d-sale clientele, și-a atașat ca colaborator la sus-zisa reprezentanță pe d-l Herman Friedman din localitate, fost secretarul reprezent. locale a Soc. Agricola și în ultimul timp consocial la reprezent. Soc. Franco-Română.

Astăzi se închid cursurile școlii superioare de comerț din localitate.

Examenul particular la școala superioară de comerț din localitate încep în ziua de 5 Iunie.

Printre funcționarii primăriei locale s'a făcut urgențioara mișcare:

D. Nicolae Griva șef de birou principal la asistența socială, a fost trecut ca secretar la serviciul administrației uzinei din Huog.

D. M. Tițăș subsecretar, a fost trecut în locul d-lui N. Griva.

D. N. Gănescu a fost avansat subsecretar și d. Ștefan Teodorescu, a fost numit secretar la serviciul tehnic.

D. S. Dincă absolvent a patru clase secundare, a fost numit secretar al gimnaziului din Adamcișt și copiat la administrația acelei plăși.

Comerciantul de manufactură Papanian din str. Mircea cel Mare No. 3, a fost dat la judecătoare pentru speculă și înșelăciune.

Casa LUCIA P. NICULESCU
Deschide în localitate, Strada Ștefan cel Mare (Mangaliei) No. 43, fost Cinematograful LUX
O SUORSALA
unde onor. clientela își poate procura toate mărfurile ce ating de brânza **manufacturală și galanteriei** în grași și detalii, pe prețurile cele mai convenabile.
Rezumatele stabilite al **Caselor Luce P. Niculescu** și cunoștințele conducătorului sucursalei Constanța d-
Gh. Brătucu care e și proprietarul localului, consiliu garanția cea mai puternică și publică va fi servit mai bine și mai conștient ca în orice alt magazin din oraș.

Administrația Financiară C-ja
Comisia de lichidare a mărfurilor fostului subsecretariat al refacerei

Publicațiune
Se aduce la cunoștința generală că Comisia Județeană pentru lichidarea mărfurilor fostului subsecretariat al refacerei, urmând să procedeze în această lichidare, sunt rugați toți d-nii șefi de servicii de a înlocui și a înlocui cei mai în vârstă până la 10 iunie c. tablouri individuale de mărfuri cu cerți vouchere a se face d-nii funcționari publici, bine înțeleși că aceste înlocuiri să se facă numai pentru necesitățile lor și familiilor nici de cum pentru alte rade sau prieteni, sau pentru speculă. Aceste tablouri vor fi certificate d-nii șefi de servicii. Desemeni se vor putea înscrie și d-nii deștători care își vor justifica calitatea cu librelor de pensie.

Costul acestor mărfuri specificate mai jos plus comisionul de 3 la sută se va deține la administrația financiară prezentându-se receptiva la ridicarea mărfurilor.

Aceste tablouri se vor înlocui în termen arătat al fiei financiare Constanța Comisia de lichidare, după acest termen orice cereri vor fi analizate numai dacă se vor mai găsi mărfuri nerepartite.

Comisia de lichidare
Costume haine bărb. de stofă numere mari a lei 560 plus comision; idem numere mici a lei 200 plus comision; idem de mătase, stofă numere mari a lei 500 plus comision; idem numere mici a lei 135 plus comision; cămăși finele de Canada bărbătești a lei 30 plus comision; ciorapi de damă a lei 12 plus comision; cămăși finele de damă tricotate a lei 20 plus comision; pantalonii finele de damă tricotate a lei 20 plus comision; idem de copii a lei 10 plus comision; pantalonii de lucrători a lei 50 plus comision; svitere mici a lei 40 pl. comisi; idem mari a lei 40 pl. comisi; drit metrul lei 32 pl. comisi și zahăr kgr. lei 18 pl. comisi

Primăria Municipality Mangalia Jud. Constanța
Publicațiune
Se aduce la cunoștința generală că marele băci (panzur, a-nual, care până în anul 1916 a vau loc în acest oraș se menține și după război decizia de două ori pe an și la același, date a-ctuale: de la 15-20 iunie și 15-21 Octombrie anul vișchi.

Comercianții de prin alte orașe, pentru mărfurile ce aduc spre vânzare, au la dispoziție a-ctivă prăvăliile comune, și locurile vînzare din oborul de centrale al orașului, pe care sunt liberi a și construi barace de scolare sau cu scheletul de lemn și țol de cor, după sistemul din trecut.

Proprietarii vitelor ce se aduc spre vânzare, sunt obligați ca pe lângă biletele de identitate, să prezinte actele de proprietate a vitelor precum și certificatele de proveniență și sănătatea lor.

Pentru hrana vitelor, se mună are la dispoziție un întins pășă, care datorită ploilor casute în ultimul timp este încărcat cu iarba și fână abundante.

Președ. Com. Interimară
Aurel C. Oancea
Secretar C. M. Paley

SOSEȘTE LA BIROUL
Tacke Manicată
„ETERNIT”
Singular și cunoscutul material pentru tuvele case, care nu arde, nu se sparge și nu putrezește nici odată. Se învește pe ori ce peniță cu mare economie de lem-nărie chiar pe șimpl.

Lucrările se execută de cunoscutul specialist **A. Șapira**
Calea Ștefan cel Mare No. 43-45

De vânzare un lot în întindere de 618 m. p. din terenul fost al Eforiei spitalului civile între șosea și mare.
A se adresa d-lui Const. N. Barry la ziar.

De vânzare mobilă și diferite obiecte de menaj
Adresa str. Eminescu 5 Se poate vedea azi dela ora 3 p. m.

Vand motocicletă în perfectă stare de funcțiune, 2 cilindri 3 H.
Strada Altilerelor 84. 642-2

Canal loc de menajeră preț redus și în moșie. Adresa loc. Lahovary 79 bis. 640-3

Canal post de casierie, garderie, roperă, și supraveghetorie. Adresa str. Cuză Vodă 58.

De vânzare o presă de ulei, un război de lemn mecanic, toate în stare de funcțiune, un magnet, un electromotor, una transmisie pentru circulare și o mașină de tocat pene. A se adresa str. Mangaliei 29 loco.

Se caută un bun agent de negocieri și comisionar în I. Th. Missir, Str. V. Alexandri 7. 625-10

De vânzare un loc de casă în apropiere de 800 m. p. pe str. Carol colț cu M. Colalu. A se adresa la redacția ziarului.

De vânzare casa din strada Kirilșcu nr. 60 colț, v. a. v. de terenul rezervat șinelor de tramway. Preț avantajos.

De vânzare loc de casă 400 m. p. strada Lucești al II-lea din bulevardul Regina Maria vis-à-vis de băile Talsia. Strada canalizată. Informațiuni în redacție. 639-6

Menajera serioasă de preferință rîmă străină, foarte pricepută în casă și bucatărie la familie ușoară se caută.
Alexandru la ziar. 562-

Ocaziune vînd mașină de triplă diferite culori la I. Missir str. V. Alexandri 7, lângă poștă

De vânzare o veselă cu tot conținutul pentru restaurant. A se adresa d-lui Teodor N. Rădulescu, str. Olteai No 4. 565-6

ATENȚIUNE
Oricine are de vânzare sau dorință să cumpere: case, locuri de case și industrii, vii, moși, magazine pentru cereale. Expertise tipografice, librărie, papetărie, arhitectură, informațiuni comerciale. Verificarea scrisorilor de trînsură (fracte) reclamațiunilor la C. F. R. 543-3
Asigurări de tot felul.
Să se adreseze cu scrisoare sau personal Olteaiului „ORIENTUL” D. Constanțeană strada I. C. Brătianu 4. Constanța.

AVIZ
Subsemnatul, aduc la cunoștința d-lor fabricanți de brânzeturi din întreaga Dobrogea că posed în depozit un număr considerabil de puțini pentru brânză, lucrate solid și cu prețuri foarte avantajoase. Amatoriilor pot vizita zilnic biroul d-lui Parisi Theodorici str. Al. Lahovary No. 14. 618-10

Ingineri
Subsemnatul Constantin Kirilșcu, antreprenor de cartiere de piatră și fabricant de var din Constanța str. Carol 126, aduc la cunoștința onor. public, Constanțean și în special d-lor ingineri, arhitecți, antreprenori și mesieri de lucrări publice că, cu data de 1 iunie 1922, am înființat un **Mare depozit de var alb, gras, stins și nestins** la proprietatea d-lui I. Oh. Carnulșcu din strada **Olteai colț cu strada Reșchel**, unde zilnic se poate găsi orice cantitate de
Var alb din Canara cu următoarele prețuri:
Var alb nestins mie de kg. lei . 900 —
Var stins nestins mie . 500 —
Varul se înțelege transportat la domiciliul d-lor cumpărători. Asemenea se găsește și renumita **șlagă din Transilvania**.
Orice comenzi de var se vor adresa la biroul depozitului.
577-16 **Constanța Kirilșcu**

AVIS
Pentru d-nii agriculturii și industriali
Aven onoare a aduce la cunoștința d-lor agriculturii și industriali că președintele reprezentanței Generale a societății „Agrara”.
Fabrică București, societate anonimă pentru mașini agricole și industriale, am înființat în Constanța str. Ștefan cel Mare vis-à-vis de oborul de cereale un mare depozit de mașini și unelte agricole precum: trezătoare, secționare, baloțe, costfoare, semănătoare, pluguri etc., de cele mai noi și perfecționate sisteme și cu prețurile cele mai avantajoase.
În acest depozit se găsește și pietre de mori precum și instalațiuni complete de mori. Biroul nostru se află în piața Independenței 15, unde avem un ștoc însemnat de mașini de cusut, cerele de transmisiune, și orice fel de accesorii.

FRATII PINCOVICI
Constanța
telefon 94 | 2, piața Independenței 15. 555-20

S. P. Mavrojanni
Reprezentantul fabricii de bere Bragadiru N. A. depozit în permanență de bere Bragadiru în butoaie și lăzi. Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea a renumitelor fabrici Căcerasa S. A.
Fabrică de spirt rafinat, anasonat și denaturat, fabrică de Cognac, Rom, renumita Mastiea de Hlo, tot felul de liquoruri, care rivalizează pe cele străine.
Fabrică de oțet concentrat în butoaie și în sticle marea „Acropolis”.
Fabrică de apă de Cologne la Iohann, Maria Farina, Lanret Paris, etc. Franzbrantwein, calitate excelente.
Soluție pentru stropit viile în contra filoxerei și oidiumului.
Depozit en gros de vinuri de Odobesti și Drăgășani, țicla de Valenii de Munte și toate băuturile naturale de fructe.
Prețuri reduse. Se fac înlesniri de plată.
A se adresa în strada **Maren Aurelia No. 12. 544-15**

D. L. Rosenblatt
Boli interne, Sifilis, Copii
Injecții intravenoase cu Benzalvaccin, Cyron de Mercur și Iod No. 51 Str. Mangaliei No. 51
Consultații 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 528-30

N. sesit din Egipt Mrs. J. N.
o celebră spiritistă și hipnotică care prezice gândurile și viziunile după ultimele metode astrologice, astrologice, fiziologice, matematice și chiro-manice. **Demoperd ori ce se cere și boll.**
Prezice și deslușește de asemenea, oricărei persoane, ort ce afaceri personale:
Despre produsele câmpului comerț, amorul, căsătoria, sănătatea, câștiguri neașteptate, judecări, boale, suferințe sufletești de iubire, arătă calea de luat pentru evitarea accidentelor fatale și prin prezicerile ei **Mrs. J. N.** aduce înțelegerea și nici odată vreaște conștință.
Prezice în limbile: Română, Engleză, Franceză și Italiană.
Prețuri foarte moderate
Viziile se primesc în fiecare zi dela ora 9 dim. Cine dorinște a scăpa de lucrări fatale să se grăbească deoarece nu rămâne în localitate decât un timp foarte scurt.
Locuiește în strada **Marcu Aurel No 20**, colț cu strada **Mărei**, Constanța.
Intrarea prin colțul din str. **Mărei** 603-10
Acesate stradă se găsește lângă Băile Moderne.

Banca Bazargic
Societate anonimă
Bazargic
Domani acționarii respectivi, sunt somați ca în termen de 15 zile, adică până la data de 5 iunie a. c. inclusiv, să efectueze la casieria băncii vîrșămintul al II-lea rămas în în-tărire; contrar, acțiunile rămase neplătite, se vor vinde conform art. 179 cod. com. și dacă nu se vor vinde cumpărători, acțiunile vor fi declarate ajunse la scadență, acționarii deposedați de toate drepturile aferente, vîrșămintul înănt, vor fi reținuți pe seama băncii, iar certificatele sau chitanțele provizorii, vor fi declarate nule în orice mîini s'ar găsi.
O asemenea somațiune a apărut în Monitorul Oficial No. 51 din 21 Mai 1922.
Banca Bazargic
628-4
Soc. anonimă

Justina Demetrescu
Moșă cu diplomă
foată moșă a județului Constanța și a orașului Tulcea, după o practică de peste 30 ani, a stabilit în localitate strada Miron Costin No. 37. 476-18
Asistă lucrări și boli interne de femei.

„AGRARA”
avizează onorala sa clientela și pe toți d-nii Agriculturii că l-a sosit din Germania un mare transport de **Semănătoare simple și legături, costoare, Semănătoare, cultivatoare, rarite și pluguri de tot felul; RHEINMETAL L-CORMICK** toate de fabricațiune cuosecute și apreciate pentru soliditatea, durabilitatea și ușurinta lor. Deasemni a primit renumitele pietre de moară franceze La Ferté sous Jouarre
REPREZANTANTII GENERALI
FRATII PINCOVICI 654-10
DEPOZIT: Strada Ștefan cel Mare No. 62 vis-à-vis de oborul de cereale. BIROU: P-ța Independenței 15

Prima fabrică Ceha-Slovacă pentru colecțiuni Bărbătești
București, Strada BERZEI No. 94-96
TELEFON 1844
Helme gata pentru bărbăți, băieți și copii
CONFECȚIUNE SUPERIOARĂ
Vînzare numai Engros 691-10

PUBLICAȚIUNE
Am relnceput exploatarea carierei mele de **peatră și petris** din Cernavoda și pot servi onor clientelii cu orice cantități de: Piatră clopită, scări, bologhine, blocuri, socluri și brută pentru construcțiuni din cea mai bună calitate. Măști curat pentru temelii. Prețurile cele mai convenabile, vînzare cu vagotul
837-30
O. MIHAILESCU-Cernavoda

— Vizitați —
„Venetia” proprietatea
Restaurantul „Venetia” d-lor Colta
Unicul pavilion modern de vară. — Mîncări gustoase
Vinuri delicioase. — Muzică aleasă. — Prețuri moderate
Direcția d-lor **Atanasii și Bacaloiari**
Locul de întâlnire al tuturor sezonștilor 566-15

Când mi' n'uraz, pampuzia
Mi-a potolit tot focul:
Ari Miza, și „BRITANIA”
Imi hotărâde... sorocul.

MISU GEORGESCU
Că dat e înscului — mîi frați —
Noa MISU cu... idem
Când lei o noapte la CARPAȚI
Nu simte nici... jemea.
539-30

American Near East & Black Sea Line Inc.
Singura Companie Americană autorizată de Statele Unite cu vapoarele Transatlantice de lux pentru
PASAGERI ȘI MĂRFURI
Linie regulată rapidă și directă:
Constanța New-York
Vapoarele noastre Transatlantice Americane sub pavilion American sunt conform regulilor guvernului American
TRANSATLANTICUL
„ACROPOLIS”
pleacă pe la 31 Mai 1922
TRANSATLANTICUL
„NEW-YORK”
pleacă pe la 30 Iunie 1922 direct
CONSTANTA NEW-YORK

AVIS IMPORTANT
Persoanele cari au rade în America și doresc să obține bilete de vapor, acte și orice alte lucruri se vor adresa birourilor noastre la București Calea Victoriei No. 110 și **Constanța strada D. A. Sturza No. 41** unde pot obține cele arătate mai sus în 10 zile.
468
Mîncare în abundență, muzică, cinematograful, baie în tot timpul voiajului. Trebuie luat în considerație că se voiajează cu vapoare cari sunt sub protecția pavilionului American, Poșta vaporului execută prompt orice expedițiuni, bagajele sunt gratuite și asigurate.
Pentru orice informațiuni la Agenția
NICU DESALERMO
Strada D. A. STURZA No. 41.

Doctorul ROSETTI
Chirurg, Secundar al Spitalului Genito-Urinar 247-30
INECȚII INTRAVENOASE
(Reazalvaccin, clorur de mercur)
Strada D. A. Sturza No. 4
(vis-à-vis de „Mercur”) **CONSULTAȚIUNI**
1-4 și 5-7 d. a.

Marele Magazin de Consernatarie
P. ȘAPIRA
Furnizorul Curții Regale
CONSTANTA
CASA FONDATA IN ANUL 1891
Cadouri de LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI
Argintărie de tot felul
VERIGHETE de LOGODNE din 1922
Prețuri foarte etine din cauza aglomerației de Mărfuri ce au sosit!

CONTINENTAL
Renumita mașină de scris se poate obține în mod rapid și convenabil prin d-
I. Diamant
Constanța strada Ovidiu No. 10 bis
Reprezentant pentru Dobrogea și Cadrilater

„IDEL NOIR”
Cea mai bună cremă de ghetă

„BANEASA”
Fabrică de Spirt Rafinat și Denaturat
BUCUREȘTI 618-20
Pasajul MACCA scara B.
Reprezentant pentru Dobrogea și Cadrilater
I. Diamant
Constanța strada Ovidiu No. 10 bis

Pentru Domnii Comercianți detaiștii de VINURI
Bucindu-ne o bogată partidă de
VINURI VECHI DE DEALUL MARE
calitate bună, gustoasă și filtrată 462-15
am pus-o în **Lei 7 1/2 litru** și cu mari în-vînzare cu
OFERIM vase de vin goale, solide, de diferite capacități, cu PREȚURI convenabile.
Oțet de vin curat. — STAMBĂ de diferite culori
ZAHAR AMERICAN
Oțet în ștâl pentru arcuri și oțet în bare rotunde
Diverse rafturi de manufactură
FRATII DUMITRESCU, str. Mircea No. 5

M. EMBIRICOS & Co.
CONSTANTA
Mare depozit de CARBUNI Englezești
Se vînd cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2
Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța 522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd.
- LONDON -
Linie regulată și rapidă blunară transatlantică
CONSTANTA-NEW-YORK
TRANSATLANTICUL DE LUX
„TEMISTOOLE”
sosește pe ziua de 12 Iunie și pleacă pe ziua de 15
„CONSTANTINOPLÉ”
sosește pe ziua de 24 Iunie și pleacă la 1 Iulie
„Megali Hellas”
sosește pe ziua de 17 Iulie și pleacă 18 Iulie
Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali
M. EMBIRICOS & Co.
BUCUREȘTI: Dobraștii, Str. Rodului No. 1 și 2. Tel. 2030 și 2100
CONSTANTA: Constantin Str. Lascar Catargiu No. 28
Galați: Str. Speranței No. 28. Braila, Str. Melcedore No. 1

Marele Hotel Constanța-Palace
Confort modern. — Calorifer. — Ascensor
Instalațiuni de băi calde și reci în toate camerele.
RESTAURANT DE PRIMUL RANO
Deschis în tot timpul anului 289
Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensiuțe

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI
Duplitate de oțet — Consernata de practică — Bureți asortat de Mărfuri
VERIGHETE de Logodnă Geții de argint și de alpacă
MODELE 925
MODELE NOI
ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI — 385
„MBRLAUB” ccașnerețea „Halvoraal”

Depoziti de Toale și Mușamale
P. LULUDI 416-50
Str. Cristea Georgescu, Constanța
A pus în vânzare Mușamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28!